

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkzámba: 34.141.

Felolós szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes számára 10 fillér.

A tervgazdaságról

Irta: **Báró Malcoms Albert**

II. közlemény.

Tehát tervgazdasági? — Ez a szó valami kellemetlen mellék-izzel akad a nyelvünkre, a »szocializált termelésből fakadó jólét« keserű emlékeit az »ötéves tervet«, a sochwozyk dohos magtárait juttatván eszünkbe. Elénk tárul Oroszország, amint közigazdasági analfabéták kalkulációs tévedései következtében a nyomor prédájává válik, halljuk a szakszervezeti üzemcsoportok proletárjainak kétségbeesett nyöszörgését. De vajjon a tervgazdaság oka-e mindennek? Nem az a politikai párturalom, mely azt megvalósítani igyekszik s páratlan dilettantizmusával képtelen ezt végrehajtani, illetve hitelre emelni? — Minden bizonynyal az utóbbi.

Ha valahol, földrészünk egy más pontján, vagy éppen nálunk rendezkednének be kötött gazdasági rendszerre, ahol a termelési tényezők nem egy program, hanem sok évszázados, a természetes fejlődés és tapasztalat útján tenyésztődtek olyan tulfinom egyedekké, hogy csak mesterséges vérfelfrissítéssel, az alkalmatlan és felesleges toxinok eltávolításával tehetők újra életképesek, minden bizonynyal egészen másképpen alakulna, mint Oroszországban.

Magyarországon erre a beavatkozásra feltétlenül szükség van. Szükség van azért, mert a magyar földtársadalom termelése nem ismer szakmákat a mezőgazdaságban és nem hajlandó magától letenni arról, hogy olyan termelvényeket adjon piacra, amelyek vidékének nem megfelelőek, fokozottan akkor nem, midőn azok mennyiségre nézve nagyobb hozamúak, jóllehet tekinteten kívül hagyja az országos érdeket, az országos átlagminőséget, a búzánál a sikértartalmat és sikerminőséget, a bornál a zamatot (csak a maligán tartalmat figyelve), általában csak a külsőségnek téve eleget, teljesen elhanyagolva az általuk élet igényeit, mely nem a jobbat vagy a drágábbat, hanem a megkívánt átlagost becsüli meg, ezt az átlagost fedi.

A fentieket nem tudjuk elérni, csak úgy, ha minden mezőgazdasági nagyüzem üzemmenetét a legszigorúbb állami felügyelet alá vesszük és megteremtünk minden mezőgazdasági kereskedelmi cikkünkben egy országos átlag típusát. Ennek azon-

ban első felétele az, hogy meg kell szüntetnünk a termelési anarchiát oly módon, hogy minden mezőgazdasági nagyüzem, tehát elsősorban nem önálló üzem minden eladásra szánt termelvényét termelési engedélyhez kötjük, hogy ezáltal csak megfelelő talajokon termeljenek megfelelő növényeket, hogy bűzára alkalmas talajokon például ne ipari növényeket termeljenek és fordítva. Ez az eljárás nem volna valami meglepő, egyszerű dolog a magyar agráréletben, minthogy a dohánytermelési engedélyek kiadását a sokévtizedes gyakorlatban ugyanez a szempont vezette. A kettő közötti különbség csak annyi volna, hogy míg a dohánynál az állam az átvételt közvetlenül garantálja, a többi termelvényeknél csak mint központi irányító szerv venne részt az agrárkereskedelem lebonyolításában s csak egységes politikai és gazdasági faktorként garantálná a termények elhelyezését. Az állam e tekintetben magasabb pénzügyi szempontjainak is érvényt szerezhet és kivételi politikáját az adott pillanathoz mérten irányíthatja, külkereskedelmi mérlegét pedig külföldi lehetőségek figyelembevételével is olyképpen szabályozhatja,

hogy abból a mezőgazdaság minden legkisebb konjunkturális lehetőségét is kihasználhasson. Az ilyen rendszer a nagybirtoknak sem volna ártalmára, hanem egyenesen hasznára volna úgy anyagi, mint fejlődési szempontból, amellet, hogy mint nemzetgazdasági tényezőnek a fontosságát is emelné s megmaradását biztosítaná. Ha ez forradalmiság, egy ilyen forradalom a nemzetnek csak hasznára válhatna. De miért volna az? Azért, mert a szovjet is csinált ilyen kísérleteket, vagy azért, mert a termelési anarchia liberális rendjének alkonyát jelentené? Inkább a fejlődésnek egy foka volna ez a folyamat, mely megteremtené a mezőgazdaság külső és belső egyensúlyát, úgyis mint nemzetgazdasági tényezőjét, úgyis mint a csonka-ország 64%-ának megélhetését szavatolni hivatott termelési hányadnak. A német és olasz példák minden szónál ékebben bizonyítják a tervgazdaság életrevalóságát és népszerűségét és azért nem szabad elvileg mereven elzárkózunk egy ilyen gondolat elől, melyet a holnap vagy a holnapután minden bizonynyal kénytelen lesz megvalósítani.

Gömbös Gyula Rómába utazik

Budapest, június 23.

A képviselőház folyosóján azt beszéltek, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök a legközelebbi jövőben, de mindenesetre még a képviselőház nyári szünete előtt

Rómába utazik. A külpolitikai események halmozásával hozzák kapcsolatba azt a hírt is, hogy gr. Bethlen István a legközelebbi jövőben visszatér a külföldről Budapestre.

Magyar javaslat Londonban az adósságok rendezésére

London, június 23.

A világgazdasági értekezlet pénzügyi bizottsága tegnap délután a nemzetközi adósságok kérdésével foglalkozott. Az általános vitát Imrédy Béla magyar pénzügyminiszter nyitotta meg és részletes tervet ismertetett, amelynek alapján a hitele-

ző államok képviselőket küldene ki, akik mind a rövid-, mind a hosszúlejáratú adósságok tárgyában döntéseket hozhatnának. Hull amerikai külügyminiszter javaslatot terjesztett a gazdasági bizottság elé a mesterséges külkereskedelmi akadályok lebontásáról.

Az elrabolt Felvidéken a lakosság 15 százaléka betolakodott cseh hivatalnok és csendőr

Az 1930. évben végzett népszámlálás adatai szerint Magyarországon összes lakosainak száma 23.204.000 volt az 1910. évi 20.887.000 és az 1920.

évi 21.269.000 lakossal szemben. Az utolsó tíz évben tehát Magyarországon lakosainak száma 9.1 százalékkal emelkedett. Legnagyobb volt az emelkedés a

cseh uralom alá került területen és pedig 15.3 százalék — ami természetesen a cseh bevándorlás következménye —, azután Csonkamagyarország következik 14.1 százalékos növekedéssel, míg a jugoszláv uralom alá került terület csak 6.8, Erdély 5.6, a lengyel terület 4 és Nyugatmagyarország lakossága 2.9 százalékkal emelkedett.

Nem tudják megőrizni a termést az éhezőtől

Szovjetországban

Londonból jelentik: A szovjet hatóságok irtó háborút indítottak az úgynevezett természetborbélyok ellen. Így hívják azokat az éhhalállal küzdő parasztokat, akik az éj leple alatt a lábónálló termésről levágják a kalászt, hogy valami élelmiszerhez jussanak. Eddig tízezer ifjút képeztek ki, akiknek az a feladatuk, hogy a termésöröket éjszánkánként ellenőrizzék.

Nagy hűhó semmiért?

Bécs, június 23. A bécsi lapok teljesen alaptalannak mondják a magyar-osztrák gazdasági unió tervéről szóló híreket és azt írják, hogy ezeket a híreket a kisantant terjeszti, hogy ezzel fegyverkezéséhez újabb ürügyeket szerezzen. Ausztriának egyébként a gazdasági unió nem is kívánatos.

Nyolcórás ülések a Felsőházban

Budapest, június 23.

A Felsőház máától kezdve Wlassits Gyula báró javaslatára nyolcórás üléseken tárgyalja a költségvetést, délelőtt 10—2-ig és délután 4—8-ig. Ma az első szónok Szöke Gyula volt, aki hosszasan foglalkozott a miniszterelnöknek a királykérdésben tett nyilatkozatával, amelyet hibáztatótt. Nem helyesli a kormány-párt alakulási mozgalmát, sem azt, hogy a párt tagjainak fogadalmat kell letenniük, mert nem a vezérre, hanem az alkotmányra kellene esküt tenni, azoknak akik a nemzeti egység megvalósításán dolgoznak. A londoni értekezlet résztvevői nem tudnak felülemelkedni a politikán s a győző államok még mindig nem akarnak áldozatot hozni a világ gazdasági helyzetének javulása érdekében. A bolettát nem tartja helyesnek. Nem szabad szembeállítani egymással az adózók egyes kategóriáit. A költségvetést nem fogadja el.

Sixtus herceg megint utazik

Budapest, június 23. Sixtus páрмаi herceg holnap repülőgépen Budapestre érkezik, ahonnan tovább megy Bukarestbe.

Megjelent a boletta forgalombahozataláról szóló rendelet

Budapest, június 23. A Hivatalos Lap pénteki számában megjelent a pénzügyminiszter rendelete az 1933-34. évre érvényes gabonajegyek forgalombahozataláról. A rendelet közli, hogy 1933. július 1-től kezdődően a gabonajegyek ára az átruházott gabona minden mázsája után 3 pengő. 1933. július 1-től új gabonajegyeket hoznak forgalomba, 30 fillér, 1.50 pengő, 3 pengő, 30 pengő, 150 pengő és 300 pengő értékben.

A gabonajegyeket a m. királyság vízjelű fehér papíron állítja elő. A gabonajegy 2 részből áll. A baloldali kisebb rész a gabonalevél és töle lyukasztással elválasztott nagyobb jobboldali rész a szelvény.

A Budapesti Közlöny pénteki számában megjelent másik rendelet szerint az 1932. évi kibocsátású gabonajegyeket 1933. évi június 30-án kivonják a forgalomból. A felhasználatlan gabonajegyeket 1933. július 31-ig a postahivataloknál új gabonajegyekre lehet becsereélni. Az 1933. évi kibocsátású gabonajegyek szelvényeit a termelők 1933. augusztus 31-ig használhatják fel adófizetésre, illetve pénzre beválthatók. A rendelet intézkedik a gabona és lisztkészletekről, továbbá a gabonából előállított árúkészletekről, végül a rendelet 1933. július 1-től 1934. június 30-ig érvényes gabonajegy rendszerre és a forgalmiadó váltásgra vonatkozó átmeneti intézkedéseket tartalmazza.

A lövészet

barátai és a céllövő sport művelői méltán tekintenek komoly érdeklődéssel az elé a nagyszerű sportesemény elé, amelyet a MOVE békéscsabai sportegyesület által július hó 2-án rendezendő lövészet jelent. Nagy esemény ez a verseny, mert hadipuskával bonyolítják le és a versenyre való előkészület igazán komoly sportolási alkalom.

Fel kell hívunk az összes békéscsabai lövészalakulatok figyelmét arra, hogy szombaton délután 2 órától és vasárnap reggel 7 órától gyakorolhatják a hadipuskával való lövészetet. Kívánatos, hogy valamennyi alakulat lövészei vegyék ki részüket alaposan a tréningből, mert július 2. — a verseny napja — már itt van az ajtó előtt.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. június 23. án délben.
Hőminimum + 16,9 °C
Hőmaximum + 22,9 °C
A föld felszínén + 15,9 °C
Légnyomás 756,5 mm
Csapadék 2,2 mm.

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt meleg, változóan felhős idő. Egyes helyeken, főként északon és keleten zivataros esők.

Nagyszerű készültséggel indul az országos versenyre a békéscsabai Iparos Dalárda

Szép erkölcsi sikere volt a csütörtöki dalestnek

Csütörtökön este, kevés számu, de lelkes közönség előtt tartotta hangversenyét a Békéscsabai Iparos Daloskör kiváló gárdája.

A Városi Színház nézőtere ez alkalommal csupán annyira volt népes, mint egy gyengébb színházi estén. Érthetetlen az a közöny, amelyet a közönség a magyar dal-kulturával szemben tanusít. Csak egy megjegyzést említenek meg, amelyet a hangverseny szünetében hallottunk: — Bezzeg, hogyha valamelyik idegen énekesnő, vagy énekes szerepelt volna a mai esten, akkor itt volna és zsufo-lásig megtöltene a színházat a város színe-java.

Rátérve az est méltatására, megállapíthatjuk, hogy a nagyszerűen összeállított műsor elejétől-végig gördülékenyen és — a legnagyobb élvezetet nyújtva pergett le.

Moldoványi Gábor igazgató-tanító bevezető beszéde volt az est egyik kiemelkedő pontja. Gyönyörű, hazafiaslérvéstől lángoló, magas nivón mozgó, lelkesítő beszédét hosszan tapsolta a közönség.

Uhrin Klára énekesszámai nagy sikert arattak. Meg is érdemelt minden elismerést és dicsőítést, mert pompás, nagykiterjedésű hangjával valósággal csodálatba ejtette a közönséget. Uhrin Klára hangja legutóbbi csabai szereplése óta is óriási fejlődött. A budapesti Zeneművészeti Főiskola vizsgahangversenyén is feltűnő sikere volt, a fővárosi lapok mind első helyen említették meg a beszámolóban. A zongorakíséretet Weisz Ernő látta el nagy hozzáértéssel.

Veress Imre szavalfait nagy élvezettel hallgatták. Kiváló orgánuma és előadói készsége nagyszerűen érvényesült.

Az Iparos Daloskör több dalt adott elő, amelyek mind-mind olyan nagy hatást keltettek, amilyent ritkán ér el dalkar. Azal az értékes és elsőrendű tudással, amellyel a dalárda rendelkezik, bátran indulhat az országos versenynek és biztos siker reményében mérheti össze erejét a versenyző hétszáz daloskörrel — büszkesége lesz Békéscsabának. A dalosok nagy tudása, biztos készültsége és az egész műsoron pompásan érvényesült nemes jóigyekezete zsu-

folt nézőteret is gyönyörködtethetett és meg is érdemelt volna.

Lukoviczky Endre karnagy, a X. daloskerület társ-karnagya, tökéletes munkájának legszebb elismerése a daloskör szép, sikeres szereplése.

Külön elismerést érdemel a dalárda két szólistája, Gyucha János és Lukoviczky Endre karnagy, akik megérdemelt tapsokat arattak.

Gyucha János nagyszerű tenorja már sokszor keltett csodálatot és bizonyára magára tereli a figyelmet az országos versenyen is.

Lukoviczky Endre a dr. Rell Lajos által mesterien, kiváló költői érzéssel magyarra fordított orosz dal előadásának tökéletes hatását, hangulatfestő erejét fokozta a teljességig, szép bariton szólójával.

Megemlíthjük még Paulik János titkárt, aki a kulisszák mögött és a jólsikerült est előkészítésében buzgólkodott eredményesen.

RÁDIÓ

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10.00: 1. Lengyel elbeszélések. 2. A »tündérrózsa«. 12.05: Az 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. 1.30: A Szervánszky szalonzenekar hangversenye. 4.00: A Rádióélet meseórája. 5.00: Timkó Margit magyar nótákat zongorázik. 5.30: »Kövé ember naplójából«. Huszár Károly előadása. 6.00: A székesfővárosi zenekar hangversenye a városligeti iparcsarnok előtti zenepavillonból. 8.10: Mif üzen a rádió. 8.45: Békeffi-est. 10.00: Hírek. Utána: Gramofonlemez. 11.15: Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Üzleti használatra alkalmas

kétrekeszes

jóállapotban lévő, használt

jégszekrényt

keresünk megvételre. Ajánlatokat »Első" fogy. Szövetkezet Mezőberény címre kérünk.

NYITOTT TETŐ! CSABA MOZGÓ HÜVÖS TEREM!

Rendes helyár: 20-90 fillérig!
Az első előadás zóna; helyár: 15-50 fillérig!

Június 23-24-25, péntek-szombat fél 7, fél 9,
vasárnap 3, 5, 7, 9.

A gyönyörű

Liane Haid

énekelnek, táncolnak mókáznak a

és az örökvidám

Fritz Schultz

Madonnám hol vagy?

című operettben.

Szerelem holdsugárnál.

Hangos hirdó.

Nino Martini, Rosita Moreno.

HIREK**Egy budapesti**

napilapban egy hirdetés jelent meg, amely tudatja azokkal, akik még nem tudták, hogy egy Sing-Sing nevű ruhadarab meghódította egész Budapestet. Csikos anyagból készült s valószínűleg ez adta az ötletet arra, hogy a kreációt a fegyenc-ruhákkal való textorális rokonság alapján a jólhangzó Sing-Sing névvel ruházzák fel. A Sing-Sing nevet kapta, a híres amerikai fegyhez nevével a hálórúha darab s jellemző a korra, hogy e névvel népszerűsége tudott szert tenni. Kellott az embereknek, nem riasztották vissza őket a vásárlástól a névvel társult képzetek, azok, amelyek a bűnről, a posványról, a szellemi és az erkölcsi nyomorékokról, a rabságról, celláról és bilincsről mesélnek. Nem riasztotta el őket, sőt talán még szimpatikus is volt nekik a név, a finom anyagú, csikos pizsama neve, hiszen a legújabb amerikai filmek gangsterromantikája, ez a fondantba burkolt lassú méreg, az önállótlan gondolkodású, kritikáflán, újdonság-inger vadászó embereket egészen bűvkörébe vonja. A befejes dekadenciától ment, egészséges lelkű és elméjű ember azonban undorodva fordul el az ilyesmitől s inkább sohasem húz magára pizsamát, semmint hogy nap-mint nap zaklassa harmóniáját, izlése nyugalmát, valahányszor csak meglátja a csikos Sing-Singet. Nálunk például ezelőtt, ha valaminek kelendőseget, népszerűsége akartak szerezni, túlzások és fonákosságok persze itt is estek, akkor olyan ember nevére keresztelték el, aki jeles és érdemes alakja volt a történelemnek vagy irodalomnak. Vagy ha ilyen nevet nem, akkor legalább valami szép virágnevet kapott. De hogy például azt mondták volna, hogy a »Csillagbörtön bajuszkötő a legjobb«, ilyen nem fordult elő soha. De most megértük. Ha így haladunk, nem lehetetlen, hogy valamelyik túl-liberális államban egy szép napon érdemrendet alapítanak ezzel a névvel: »Sing-Sing-rend«. Istók-uccse, jól hangzik! — v.

— **Ajánlat a városi vadászterületre.** A Békéscsaba város tulajdonát képező, kerek határban fekvő mintegy 4000 hold nagyságú vadászterületért a megtartott nyilvános árverésen Gajdác György békéscsabai lakos nyolc évi időtartamra évi 360 pengő bért ajánlott fel. A bérbeadás felett a városi képviselőtestület határoz.

— **Halálozás.** Ö.zv. Madarász Györgyné szül. Viktor Katalin vendéglős, néhai Madarász György közbecsülésben állott ipartársulati elnök özvegye életének 55-ik, özvegyiségének második évében rövid, de kínos szenvedés után folyó hó 23-án reggel fél 6 órakor elhunyt. Földi maradványait folyó hó 24-én délután 4 órakor az Andrásy-út 65. számú gyász háztól a róm. kath. egyház szertartásai szerint az alsóvégi evangélikus temetőben helyezik örök nyugalomra. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Halálozás.** Orosházáról jelentik: Kálmán Rezső, az orosházi evangélikus egyház igazgató-lelkésze, a békési evangélikus egyházmegye lelkész-főjegyzője 43 éves korában meghalt. Temetése június 24-én, szombaton délután lesz az orosházi evangélikus temetőben.

— **Évzáró ünnepély a békéscsabai m. kir. állami Lorántffy Zsuzsanna leányliceumban.** F. hó 25-én délelőtt fél 10 órakor, az intézet tornatermében a leányliceum évzáró ünnepélyt tart, amelyre a t. szülőket, a tanügy barátait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az intézet. Az ünnepély műsora: 1. Hiszekegy, éneklő a kar. 2. Pósta Julia III. o. f. szavalata: Móra L.: »Évzáró ünnepén«. 3. Karének: Kárpáti Piroška: »Üzent az Olt«. 4. Bódi Anna VII. o. f. szavalata: Mécs L.: »A királyfi három bánata«. 5. Karének: Kodály: a) »Tánc nótá«, b. »Túrót eszik a cigány«. 6. Záróbeszédet mond Fehér Géza igazgató. 7. Jutalmak kiosztása. 8. Himnusz, éneklő a kar.

— **Évzáró ünnepély a polgári leányiskolában.** A békéscsabai községi polgári leányiskola f. hó 25-én délelőtt 10 órakor tartja évzáró ünnepélyt a következő műsorról: 1. Himnusz, éneklő az énekkar. 2. Gyarmat: Ne engedjétek a Kárpátokat, szavalja Horváth Magda IV. o. f. 3. Ünnepi beszédet mond Paul Erzsébet tanár. 4. Móra László: Messze szállunk, szavalja Ábri Jolán. 5. Búcsúzás. Elmondja Kiszely Erzsébet IV. o. f. 6. Búcsú az iskolától. Éneklő az énekkar. 7. Igazgatói záróbeszéd; jutalomkiosztás. 8. Hiszekegy, éneklő az énekkar. Vasárnap d. e. 9-12 óráig és délután 3-6 óráig az iskola kézimunkakiállítása megtekinthető. A t. szülőket és érdeklődőket ezúton hívja meg az Igazgatóság.

— **Tizenöt békéscsabai horogkeresztes kerékpáron ment Monorra.** A napokban megirtuk, hogy Böszörmény Zoltán, a magyar nemzeti szocialisták vezére fellép a monori képviselőválasztáson. Értesülésünk szerint, Békéscsabáról tizenöt nemzeti szocialista, élükön Török András, kerékpáron ment el Monorra, ahol vezérük mellett akarnak agítálni.

— **A békéscsabai fiú és leány-iparostanonciskolák évzáró ünnepélye** az ezzel kapcsolatos rajzkiállítás f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az Iparos-székház dísztermében. Ezen évzáró ünnepélyre és rajzkiállításra a munkaadó mestereket, a szülőket s az érdeklődő nagyközönséget tisztelettel meghívja az iparostanonciskola igazgatósága.

— **Országos vásár Mezőberényben.** Mezőberény községben az 1933. évi országos vásárok a következő napokon lesznek megtartva: Július 7-én (pénteken) szarvasmarha-, juh- és sertésvásár, 8-án (szombaton) lóvásár, 9-én (vasárnap) kirakodóvásár. Az állatvásárra szabályszerű marhalevéll minden fajú állat felhajtható, eladásra nem szánt, szerbe fogott állatokat szintén csak szabályszerű marhalevéll engedik be a vásárra. Iparosok, kereskedők iparigazolványukat felmutatni tartoznak.

„UJ APOLLO“ HANGOS FILMSZÍNHÁZ

BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6.

1933 évi június hó 23 án, 24-én és 25-én **pénteken, szombaton és vasárnap.**
Hétköznapokon délután 4, egyenyed 7 és este fél 9 órakor.
Vasárnap délután 3, 5, 7 és este 9 órakor

Csak 16 éven felülieknek!

Az évad egyik legnagyobb szenzációja az új Vamp Jean Harlow filmje:

A vöröshaju asszony

Anita Loos kitaláló írónő, a „Szökék előnyben“ híres szerzőjének regénye filmen 8 felvonásban. Főszereplők: Jean Harlow, Lewis Stone és Chester Morris.

Megelőzőleg: Stan és Pan, a kitaláló komikus pár

Adós ne fizess

Filipi boszorkánykonyhája

bohózat 2 felvonásban és

Hangos rajzfilm 1 felvonásban.

Filléres helyárak! Figyelem!

ZÓNAELŐADÁS! Naponta az első előadásokban a teljes műsor félhelyárakkal.

Filléres helyárak! Figyelem!

— **A felsőkereskedelmi iskolában és a vele kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyamon a beiratások f. hó 26. és 27. napjain délelőtt 8-12 és délután 3-5 óráig történnek.**

— **Az Ipartestület kérelme a borbélymesterekhez.** A békéscsabai Ipartestület ezúton is kéri a békéscsabai borbélymestereket, hogy tanulóikat engedjék el június 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Iparos-székházban tartandó iparostanonciskolai évzáró ünnepélyre.

— **Műsoros est Gyopároson.** Orosházáról jelentik: A »M. kir. Adóhivatali Tisztviselők Országos Egyesülete« Békéscsaba városában rendezésében Gyopáros fűrdőn a községi vendéglő nagytermében június 24-én este 9 órai kezdettel tartja Kele László m. kir. állampénztári tiszt, nótaköltő szerzői estjét.

Orvosnál

— Ha nem hagyja abba a dohányzást, el fog pusztulni.

— De kérem, doktor ur, én egyáltalában nem dohányzom.

— Nem dohányzik? Akkor sajnálom, ha nincs mit abbahagynia, ön menthetetlen.

— **Itéletidő Olaszországban.** Rómából jelentik: Olaszországban tovább tart a rossz időjárás. Az elmúlt éjjel Tosti környékén órákig tartó felhőszakadás következtében az Ognio folyó elöntötte néhány község házeit és szántóföldjeit.

— **Diákbál.** A békéscsabai felső mezőgazdasági iskola érettségizett növendékei ma, 24-én, szombaton este 9 órai kezdettel a Szechenyi ligeti pavillonban diákbált rendeznek. A hagyományos jóhangulatú diákbál iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **A Szechenyi ligeti pavillonban** július hó 1-én délután 5 órakor, az erzsébethelyi Hegedűs-vendéglőben július hó 3-án délután 4 órakor gyermek és diák tánctanfolyamot kezd ifj. Gávenda mester. Tandíj 2 P. Beiratkozás egész napon a vendéglősök-nél.

— **Orosz árurendelések Németországban.** Berlintől jelentik: A január-májusi időszakban Szovjetországra 67.8 millió márka értékű árut rendelt Németországban. A múlt év hasonló időszakáról adatok nem állnak rendelkezésre, viszont a múltév első felében az orosz rendelések összege 233.4 millió márkát tett ki s ilyenformán ezekben igen jelentős visszaesés tapasztalható.

— **Felakasztotta magát két pengő miatt.** Szegedről jelentik: A szegedi tanyákon megrendítő tragédia történt. Juhász Mihály gazdálkodó megbízta tízéves kislányát, hogy vigyen el 2 pengőt a szomszédos tanya. A kislány útközben elvesztette a pénzt, keresni kezdte és amikor nem találta meg, beosont a fészerbe és ott zsinegre felakasztotta magát. Holtan találták meg.



Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen leányom, illetve édesanyánk, nagyanyánk, testvérünk és rokonunk

özv. Madarász Györgyné szül. Viktor Katalin

vendéglős

életének 55 ik, özvegyiségének 2-ik évében rövid, de kínos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után folyó hó 23 án, reggel fél 6 órakor visszaadta nemes lelkét Teremtőjének, az Úrban csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait folyó hó 24-én, délután 4 órakor az Andrassy-ut 65. számú gyászszobából a róm. kath. egyház szertartásai szerint az alsóvégi evangélikus temetőben helyezük örök nyugalomra.

Békéscsaba, 1933 június 23.

A gyászoló család.

Emléked örökké élni fog közöttünk!

x Epekő-, vesekő- és hólyagkőbeteg, valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes «Ferenc József» keserűvíz állandó használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfira hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a Ferenc József víz biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostatabetegségeknek is ajánlják.

— **A budapesti amerikai főkonzul a paprika termesztését és kikészítését tanulmányozta Szegeden.** Szegedről jelentik: John Ball Osborne, a budapesti amerikai főkonzul és Allen Osborne, a főkonzul fia csütörtökön Szegedre érkeztek. John Ball főkonzul nyugalomba vonul és a közeljövőben elhagyja Magyarországot. Mielőtt elutazik, szorosabb kereskedelmi kapcsolatot akar teremteni Magyarországgal és az Egyesült Államok között bizonyos árucikkekre vonatkozólag. Szegeden fia és Bíró Bálint dr. kíséretében megtekintette a vegyisérleti állomást és a növényvédelmi kirendeltséget s mind a két helyen a paprika iránt érdeklődött. Több paprikamalmot megnézett, majd kiment a paprikaföldekre és néhány paprikakikészítőnél is látogatást tett, hogy személyes tapasztalatok alapján győződjék meg a szegedi paprika kiválóságáról és azokról az eljárásokról, amelyek a mi paprikánkat a világversenyben a legelső sorba helyezik.

— **Évzáróünnep a Rudolf-reálgimnáziumban.** A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf reálgimnázium f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a tornateremben tartja évzáró ünnepét az ösztöndíjak s a bizonyítványok kiosztásával kapcsolatban. Ezen az ünnepélyen adja át Jánossy Gyula polgármester a m. kir. belügyminiszter elismerését Hornicsek Nándor érettségi vizsgálatot tett tanulóknak, aki a múlt évben két emberéletet mentett meg. Az ünnepélyre ez úton is meghívja a szülőket s az iskola barátait az Igazgatóság.

— **Beiratás a Rudolf-reálgimnáziumban.** A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf reálgimnáziumban f. évi június hó 25-én délután a vidéki tanulók, július 1., 2., 3. napjain délelőtt 8-12 és délután 2-5 óra között a helybeli és a vidéki tanulók iratkozhatnak. Az igazgatóság kéri a szülőket, irassák be július első napjain gyermekeiket, mert szeptemberben csak akkor vehet föl beiratkozót, ha nem telt be a létszám. A reálgimnázium az 1933/34. iskolai évre nem emeli a tandíjakat.

— **Vas és fémiparosok figyelmébe.** A pénzügyminiszter 85.000/1933. P. M. számú rendelet szerint a vas-, fém- és egyes más természetes és műanyag és ezekből készült áruk 1933. július hó 1-től fázisadó alá esnek. Felhívjuk az érdekelt iparosok figyelmét arra, hogy mindenki, aki vas fázisadó alá eső áruk eladásával, vagy előállításával foglalkozik, ezen körülményt 1933. évi június hó végéig a forgalmiadó hivatalnak írásban bejelenteni köteles. A rendelettel kapcsolatos felvilágosítások céljából az ipartestület irodája rendelkezésre áll. A Békéscsabai Ipartestület Elnöksége.

— **Egészség ház Békéssámszonon.** A vármegye alispánja képviselőletében a napokban tarott szemlélet Békéssámszon községben dr. Heinrich Dezső vm. aljegyző, tb. főszolgabíró Mekis János államépítészeti hivatali mérnökkel a községben építendő »Egészség ház« helyszínén. Az egészség házat vármegyei anyagi támogatással építik fel. Csecsemő gondozást és ingyen ambulanciát rendeznek be az egészség házban.

— **Felhívás a hadigondozottakhoz.** Felhívjuk az összes hadigondozottakat, akik gyermekeik részére a tandíj és beiratási kedvezményeket igénybe óhajtják venni, hogy a szükséges igazolvány beszerzése végett város háza 24. sz. szobájában sürgősen jelentkezzenek, mivel ezen igazolványok nélkül a kedvezményt igénybe nem vehetik. A HONSZ Elnöksége.

— **Magyar cseresznyekivitel Ausztriába.** Hegyeshalom határállomáson keresztül június 11. és 21. között az 5000 q kontingentált cseresznyéből Magyarországból Ausztriába összesen 151 q cseresznyét vittünk ki. Tekintettel arra, hogy a ropogós germersdorfi cseresznye csak a mai napon került először a gyöngyösi piacra, az exporszállítások cseresznyéből még csak ezután indulnak meg jelentékeny mértékben. A mai nap folyamán Gyöngyösről már egy teljes vagonrakományt adtak fel Ausztriába. — Ausztrián kívül megindultak a cseresznyeszállítások Lengyelország felé is és kisebb mérvű szállítások voltak Csehszlovákiába és Németországba is.

— **Felakasztotta magát.** Gyuláról jelentik: A békésszentandrási csendőrség jelentette a gyulai ügyészségnek, hogy Bontovics Mária 42 éves hajadon, akit gyomor baja miatt már ötször operáltak, betegsége miatti elkeseredésében felakasztotta magát. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **A magyar ló kivitel alakulása.** Budapestről jelentik: Magyarország június 12-től 18-ig terjedő időben Ausztriába 22 drb. használati, 227 drb. vágó, Németországba 327 drb. használati, Olaszországba 30 drb. használati, összesen 379 drb. használati, 227 drb. vágó, együttesen 606 drb. lovat exportált.

MOZI

MADONNÁM HOL VAGY?

Bemutatja a Csaba Mozgó június 22, 23 és 24-én.

Az új Paramount-film elragadó humorával és szeretetreméltóságával nyeri el a közönség tetszését. Csupa könnyedség, de nem hiányzik belőle az a bizonyos kellemes értelmesség sem, amely mindig megtalálja az utat a közönség szívéhez. Ragyogó díszletek és mesterien rendezett tömegjelenetek adnak páratlanul szép és hatásos keretet a filmnek, amelynek sikerét elsőrangú sztárok játéka emeli. Liane Haid bájos és finom a primadonna szerepében. Kívülről Fritz Schulz kedves humora és Ottó Wallburg pompás komikumai viszi sikerre a filmet.

A kiadásért felelős Uhrin János.

SZÍNHÁZ

A Magyar Játékszín Kamara Társulat megnyitó előadása Csabán július 1-én „Botrány a Savoyban“ enekes vigjáték

A Magyar Játékszín Kamara Társulat kénytelen volt a debreceni közönség óhajának engedve, az ottani színidényét június hó 29-ig meghosszabbítani. Ez nem közönségs reklám, hanem idézzük a debreceni lapoknak a társulat működéséről írt kritikáit.

A »Debreceni Újság« írja: »A város színpártoló közönsége, mely estéről-estére megtölti a színházat, érthetetlennek tartja, hogy ilyen sorozatos sikerek mellett a Magyar Játékszín csak június 24-ig marad Debrecenben. Kulturális szempontból okvetlen szükséges, hogy a társulat debreceni tartózkodását egy hónappal meghosszabbítsa.«

A »Debreceni Független Újság« írja: »A közönség boldog, hogy ezt is megérthette, hogy 1933. nyarán szorgalmasan jár a színházba, aki ma volt először, az holnap a szomszédait, az pedig holnapután az ő szomszédait beszéli rá, hogy a Kamara társulat előadásait megnézzék. A kárikulai holt szezon megbukott, az igazgató jól tenné, ha berendezkedne a vendéglátók meghosszabbítására, még pedig a szó legszorosabb értelmében közki-vánatra.«

Ehhez nem kell kommentár, a csabai közönség is nagy érdeklődéssel várja a társulatot.

Hirdessen a „Körösvidék“-ben
Elsőrendű fajborok
már tizenkét és kaphatók,

aratási pálinka

literje 1-50 pengő

a Kiszagadók Együlete pincéjében

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. **Vas-tag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Eladó műrajok és friss akácmez, kilója 1 P. 10 fillér Pepó György ev. tani-tónál, IV., Sip-u. 8 sz. 3456

Használt gyermekkosci olcsón eladó. Irányi-u. 12. 3461

Ford autó csukott, kiténő karban olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3460

Bérbeadó udvari egyszobás lakás. III., Jókai-u. 27. Bővebbet VI., Szilágyi Dezső-u. 23. 3191

Börgényiúra, 1 kandalló, 1 cserépkályha eladó. Érdeklődni a Madarász vendéglőben.

Családi ház bérbé kiadó Horthy Miklós-ut 75 szám alatt. Érdeklődni a Madarász vendéglőben.

Korcsmabetyűség, vasúti állomással szemben, kövesut mellett, **Ujki-gyóson** berendezéssel együtt eladó, vagy kiadó. Érdeklődni a Madarász vendéglőben.

Meghívó.

A Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság r. t. 1933. évi július hó 2-án délelőtt 11 órakor Békéscsabán, dr. Láng Frigyes ügyvéd irodájában (Szent István-tér 5., I. em.) évi rendes közgyűlést tart, melyre a t. Részvényeseket tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Békéscsaba, 1933. június hó 22. é.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvhiteltesítők kijelölése
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1932. üzletévről, a zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, határozathozatal az üzleteredményről és a felmentvényekről.
3. Felügyelőbizottsági tagok választása három üzletévre.
4. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályokból: 15. §. . . . indítvány legfeljebb 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnak írásban mutatandó be, mely az indítványnak a közgyűlés előterjesztése tekintetében határoz.

18. §. A közgyűlésen csak olyan részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki részvényeit szelvényeivel együtt vagy az erre szóló köz-, vagy hitelintézeti letéti igazolványt, a meghatalmazott pedig ezenkívül meghatalmazását is a közgyűlést megelőző napig részvénytársaság pénztáránál bemutatva, vagy letette.

Mérlegszámla 1932. december 31-én. Vagyon: Pénztárkészlet P. 60'50, Faiskolai növénykészlet P. 130.765 30, Adóskók 16.936'36, Berendezés 3.672'94, Átmenő tételek 390'57, Kezességi adós P. 3.476'—, Veszteség P. 14.874'99, Összesen P. 166.700'66.

Telér: Részvénytőke P. 36.000'—, Elfogadványok P. 100.528'68, Hitelezők P. 29.959'35, Ki nem fizetett osztalékok P. 136'32, Átmenő tételek P. 76'31, Kezességek ellenszámlája P. 3.476'—, Összesen P. 166.700'66.

Eredmény számla 1932. december 31. Veszteség: Fizetések P. 6.260'—, Munkabérek P. 6.625'92, Különböző költségek P. 7.194'41, Kamatok P. 11.206'—, 1931. évről áthozott veszteség P. 6.815'77, Összesen P. 38.102'10.

Nyereség: Faiskolai bevételek P. 23.227'11, Veszteség P. 14.874'99, Összesen P. 38.102'10.

1933/2185 vgh. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Láng Frigyes ügyvéd által képviselt Aeg. vill. rt javára 102 P. tőke és több követelés járulékaik erejéig a békéscsabai kir. járásbíró 1931. évi 10556 számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi február hó 5-én lefoglalt 2010 P-re becsült ingóságokra a békéscsabai kir. járásbíró fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20 §-a alapján, továbbá a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szervező lakásán, Horthy Miklós ut 33. szám alatt leendő megtartására határidőül 1933. évi június hó 27 napjának délelőtti 11 órája tűzött ki, amikor a bíróság lefoglalt koporsók, masszirozó gép s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén a becsár 2/3-ért is el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánítt.

Békéscsaba, 1933. évi május hó 24.

Fischer Nándor

kir. jbirósági végrehajtó.

Diák és baba táncanfolyam

Farkas István okl. táncitanító június hó 26-án, hétfőn délután nyitja meg az Iparosszékházban a gyermekek és diákok részére rendezett zártkörű táncanfolyamot Tanórák helyenként háromszor A tananyag felőli az összes divatban lévő modern és magyar táncokat, 4—8 éves gyermekek részére a testnevelés és zenehallás fejlesztésére alkalmas szébb-nél-szebb kisgyermek táncokat. —

Tandíj 6 heti időre 5 pengő

és heti 30 fillér zenedíj. Említést érdemel az, hogy szükség esetén a táncterem kerthelyiségre nyíló négy hatalmas ajtaja a táncórák alatt állandóan nyitva lesz és így por-és huzatmentes parketten, szabad le-
— végőben tanul az ifjuság. —

A táncvizsga a színházban lesz, a növendékek szébb-nél-szebb magán-, páros- és csoporttáncokat mutatnak be és a fővárosi gyermekszínháznak műsorából táncos mesejátékokat tanulnak be. —

Amennyiben állandó lakásomat Békéscsabára helyezem, minden törekvésem oda irányul, hogy a nagyközönséggel megbízhatóságot és szaktudásomat megismerttessem és szíves pártfogását megnyerjem. — Beiratások az Ipartestületi vendéglőnél és hétfőn, szerdán, pénteken a rendes tanórákon. — Gyermekeknek délután 4 órától 6 óráig, diák fiú és leányoknak 6 órától 8-ig.

20 filléres milliók könyve! 20

265. Courths Mahler: Nővérek.

266. Bob Gibbon: Divat és szerelem.

263. Gert Rothberg: Engesztelő szerelem.

264. Guidi: Barátnők.

Kapható

a Körösvidék könyvkereskedésében.

Tőzsde

VALUTÁK:

Angol font	19 45 — 19 85
100 Cseh korona	16'93 — 17'05
100 Dinár	7'20 — 7'50
100 Dollár	456 00 — 499 00
100 Francia frank	22'30 — 22'50
100 Leu	3'40 — 3'44
100 Lira	29 90 — 30 20
100 Német márk	135'70 — 136 60
100 Svájci frank	110'70 — 111'40

Hajártdős piac

Irányzat: Gyengén tartott, forgalom csendes.

GABONAÁRAK:

76 kg. tv. buza	11'60 — 12'35
77 kg. tv. buza	11'85 — 12'65
78 kg. tv.	12 10 — 12 85
79 kg. tv.	12 35 — 13 10
80 kg. tv.	12 45 — 13 20
Rozs	5 10 — 5 15
Sórárp	11 00 — 12 50
Takarmányárp	8 30 — 8 50
Zab	8 05 — 8 20
Tengeri	7 70 — 7 75
Korpa	5 20 — 5 30

Készlet piac

Irányzat: Tartott, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a rozs 5, zab 10 fillérrel olcsóbb mázsánként. A többi cikkek árai változatlanok.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fialat könnyű 70—76. nehéz 84—86.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.